

روزنامہ لفظ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۲۸ نمبر ۱۲۸۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب
۵ دسمبر وقت ۹ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی، اس وقت بھی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔
اجاب جماعت حضور کی صحت کا لہرہ عاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں

اخبار احمدی

• ۵ دسمبر کل یہاں نماز جمعہ محترم مولانا جمال الدین صاحب نے پندرہ بجے پڑھائی، خطبہ کے طور پر آپ نے ۲۰ منبر لکھنے کے انصاف سے یہ دعا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ کا وہ خطبہ جمعہ پڑھا کہ سنایا جو حضور نے ۱۸ جون ۱۹۰۲ء کو مقام احمد ہال لکھی ارشاد فرمایا تھا، اس پر صاف جملہ میں حضور نے اجاب جماعت کو کھینچ فرمایا ہے، کہ وہ جماعت کے لیے اور روح کو مضبوط بنا جائے اور اس کی کمزوریوں کو دور کرنے کی کوشش کریں نیز اپنے نیک نود لوگوں کے قریب جو احمدیت کی صحت پسند ہیں۔

• ۵ دسمبر مبلغ ڈاکٹر مغزی نے حضرت محرم کا طبی معائنہ کیا اور صاحبزادے کو سوا تین سال تک فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد کل مورخہ ۴ دسمبر بروز جمعہ ۱۰ بجے شام پنجاب ایجنسی سے روانہ ہو کر تشریف لے آئے، اجاب نے بہت کثیر تعداد میں روئے انڈین پر جمع ہو کر آپ کو کمانیت پر غلوں طور پر خوش آمد کہا، محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب کیلئے پیش کیا آپ کے خیر مقدم کے لئے انوش پر تشریف لائے ہوئے تھے، اجاب دعا کی کہ اللہ تعالیٰ آپ کا کردار مسلمہ میں اس آداب مبارک کرے اور آپ کو خدمت دین کی بیش از پیش توفیق سے نوازے آمین

• ۵ دسمبر مشرقی افریقہ محرم مولوی ذوالفقار صاحب اور مسلمانوں کی سالک ہال فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد مورخہ ۴ دسمبر بروز جمعہ ۱۰ بجے شام پنجاب ایجنسی سے روانہ ہو کر تشریف لے آئے، اجاب جماعت احمدیہ کے ایک مجلس دوست برادرم رشیدی صاحب نے آپ کے عہدہ اسی گاڑی سے روانہ ہو چکے ہیں، اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں ان کے پیشروں پر پھیلان کے استقبال میں شریک ہوں، (دکالت پریشر رولہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ایمان کے کمال تام کا ذریعہ الہامات صحیحہ ہوتے ہیں

الہام سے انسان کو ایک نور ملتا ہے جس سے وہ بہتر تاریکی سے تبرا ہو جاتا ہے

” اصل میں ایمان کے کمال تام کا ذریعہ الہامات صحیحہ اور پیشگوئی ہوتے ہیں ایمان کبھی قصوں کہانیوں سے ترقی نہیں پڑتے، عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ انسان جس مذہب میں پیدا ہوتا ہے جس ماہ و موسم کا پابند اپنے آبا و اجداد کو پاتا ہے اکثر اسی کا پابند ہوا کرتا ہے، اگر ایک ملت پرست کے گھر میں پیدا ہوا ہو تو بت پرستی ہی اس کا شیوہ ہوگا اور اگر ایک عیسائی کے ہاں اس نے تربیت پائی ہے تو وہی خود اس میں پائی جاوے گی مگر اس کے مسائل اور اس کے بنیادی عقائد کا بہت سادہ ایسا ہوتا ہے کہ اس کی عقل و فہم میں کچھ بھی نہیں آیا ہوتا صرف کثیر کثیر بت پرستی اور اوائل عمر میں تو کیا کوئی ان مذاہب کی حقیقت سے آگاہ ہوگا ویسویت کے حامی تو اگر ان سے کوئی پوری تسلیم کا پورا جوان عقل بالغ بھی ان کی تثلیث کے باز کو پوچھے تو کہہ دیتے ہیں کہ یہ راز ہے جو الہی شامی دماغ کی بناوٹ کے لوگوں کی سمجھ سے بالاتر ہے۔ اور یہی حل بت پرست کا ہے ہاں البتہ اسلام ایک دنیا میں ایسا مذہب ہے، کہ جس کے عقائد ایسے ہیں کہ انسان انکو سمجھ سکتا ہے اور وہ انسانی فطرت کے عین مطابق ہیں، اسلام کے مسائل ایسے ہیں کہ کسی خاصہ مانع یا عقل کے واسطے نہیں بلکہ وہ تمام دنیا کے واسطے یکساں ہیں اور ہر ایک کی سمجھ میں آسکتے ہیں مگر وہ تازہ ایمان کہ جس سے انسان خدا تعالیٰ کو گویا دیکھ لیتا ہے اور وہ نور جس سے انسان کی آنکھ کھل کر اس کو ایمان تام حاصل ہو جائے وہ صرف الہام ہی پر منحصر ہے، الہام سے انسان کو ایک نور ملتا ہے جس سے وہ بہتر تاریکی سے تبرا ہو جاتا ہے اور ایک قسم کا اطمینان اور تسلی اسے ملتی ہے۔ اس کا نفس اس دن سے خدا تعالیٰ میں آرام پانے لگتا ہے اور ہرگز اور فسق و فجور سے اس کا دل ٹھنڈا ہو جاتا ہے۔“

دالحکم، ۱۱ اپریل ۱۹۰۳ء

روزنامہ الفضل روٹی
موجودہ ۲۷ دسمبر ۱۹۶۲ء

المنبر اپنے بزم کو چھیلنے کے لئے غلط محبت کر رہا ہے

المنبر کے ایڈیٹر نے ایک فتوے شائع کیا جس کا ذکر ہم الفضل کے ایک ادارہ میں کر چکے ہیں۔ اس فتوے کا حاصل یہ ہے کہ جو شخص جیتے جیسے کا قائل نہیں وہ جہالت ہے۔

بمعنی اخبارات نے جب اس فتوے کا نقل کیا تو اب بجائے اس کے کہ المنبر کے ایڈیٹر صاحب معذرت کہنے اور اپنی اس مضموعہ جسارت کی تلافی کی کوشش کرتے یہ مشورہ یا منہ راز کر دیا ہے کہ گویا فتویٰ اپنی آپ کی ذمہ داری ہے کہ خلاف اشتعال اچھی کر رہے ہیں۔ یہ تو ساری ہی بات ہے جیسا کہ کہتے ہیں

اگر خود کو قائل کہ ڈالنے چنانچہ اب آپ ہر اشاعت میں المنبر کے صدر صفحات اس دوہائی کی تکرار کر رہے ہیں۔ آپ سمجھتے ہیں کہ پاکستان پاکستان نہیں بلکہ پاکستان ہے اور حکومت خود انتخابی ہے اور اس وقت یہی رہتی رہتی ہے کہ اشتعال بخیز گیا ہو تو ہے۔

"فتاویٰ ہمارے وزیر مذہبیوں میں حیرت ہے کہ ابھی حکومت نے ان کے خلاف کوئی قدم اٹھا یا بھی نہیں مگر آپ نے پہلے ہی اس کے خلاف بھی الزام تلاش کر دی ہے۔ چنانچہ آپ کہتے ہیں:-

"فتاویٰ پر پریس کا دلہا ہے اور وزیر جان بوجہ ہو گیا ہے اور وہ مسلمانوں کو ہار کر رہے ہیں کہ حکومت پاکستان ان کے زیر اثر ہے"

المنبر ۲۶ ص ۶

آپ سمجھتے ہیں کہ اس طرح وہ اپنے خلاف حکومت کے ہاتھ باندھ رہے ہیں اور جو قائلانہ فتوے شائع کیے اس طرح اس کے فتاویٰ نتائج سے محفوظ ہو جائیں گے۔

۴- یہ تو ایک سب سے سچی بات ہے اور ہر ایک انسان سمجھ سکتا ہے کہ "المنبر" کی اس میں ہر امر زیادتی ہے لیکن ایڈیٹر صاحب غلط محبت کر کے اب اس کے نتائج سے بچنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ اشاعت ۲۷ ص ۲ پر لکھتے ہیں:-

"فتاویٰ پر پریس نے محکم پریس برانچ ہی نہیں خود قادیانی جماعت کے استاد کو مدبر المنبر کے خلاف اشتعال دلاتے وقت اس وضاحت کے بغیر فتوے کی عبارت شائع کی اور المنبر کی وضاحت درود حادث کے باوجود اس سلسلہ اشتعال وغیبت کو جاری رکھے ہوئے ہے۔ (کیا آپ ایمان سے کہتے ہیں؟)

فتاویٰ پر پریس کی یہ بوکھاٹ صرف اسی وجہ سے ہے کہ قادیانی پریس یہ بخوبی جانتا ہے کہ جس انداز سے "المنبر" قادیانی لٹریچر کو تعریفی طبقہ کے سب سے بے نقاب کر رہا ہے۔ اگر یہ سلسلہ جاری رہے تو قادیانیت کی حقیقت سب پر واضح ہو جائے گی اور قادیانی امت اور اس امت کے نبی کی اخلاقی حالت کا احتساب شمار ہو جائے گی"

(المنبر ۲۷ ص ۶)

یہی اگر حکومت کی نظر آپ کے شائع کردہ جرمانہ فتوے کی طرف دلائی جائے تو ایڈیٹر صاحب کے خیال میں یہ محض اس لئے ہے کہ المنبر احمدیت کے خلاف لکھ رہے ہے اور اس کو بڑا ناز ہے۔ اس کا جواب تو ہماری طرف سے صرف یہ ہے کہ کھ نادک من کو وہیں بارے ہیں جو تو شکست جماعت احمدیہ کو ہزاروں طرفوں سے واسطہ پڑا ہے اور وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر طرفوں سے گشتی توح کی طرح صبر و صبر پارا آتی آتی ہے۔ اور جن بزرگوں کے آپ نے نام لکھے ہیں ان میں سے ہر ایک زبان حال قائل سے گواہ ہے۔ قائل سے تو آپ بھی گواہی دے چکے ہیں انشاء اللہ حال سے بھی گواہی دینگے۔

۵- اگرچہ المنبر تقریباً ہر پیر میں "احمدیت" کی مخالفت میں لکھتا رہتا ہے اور ایسے فرسودہ اعتراضات غیر اسلامی زبان میں دہران رہنے سے جن کا جواب بامواہب جماعت کی طرف سے کئی بار دیا جا چکا ہے

مگر لغزش الہی سے کبھی کبھی خود اس کا قائل سے بھی ایسی باتیں نکل جاتی ہیں جو جماعت احمدیہ کے کام کی تعریف میں ہوتی ہیں۔ اور "وہاں یومہ المؤمنین" کا منظر دکھا جاتا ہے۔ ہم گزشتہ بار بھی اس ضمن میں المنبر کے کئی ایک تولے شخص پڑھ کر چکے ہیں۔ ذیل میں ہم پیر ایک بار یاد دہانی کے لئے المنبر کی چند غزلیں پیش کرتے ہیں:-

قادیانیت میں نفع رسانی کے جو پورے موجود ہیں ان میں اولیت اس جود جود کو حاصل ہے جو اسلام کے نام پر یہ لوگ غیر مسلم ممالک میں جاری رکھے ہوئے ہیں۔ یہ قرآن مجید کو غیر ملکی زبانوں میں پیش کرتے ہیں۔ تخلیق کو باطل ثابت کرتے ہیں۔ سید المرسلین کی سیرت طیبہ کو پیش کرتے ہیں۔ ان ممالک میں مسابہ بنواتے ہیں اور جہاں کہیں ممکن ہو اسلام کو امن و سلامتی کے مذہب کی حیثیت سے پیش کرتے ہیں:-

والمنبر ۲۳ فروری ۱۹۶۲ء
"قادیانی تحقیر کا قیصر اپنی تلبیتی نظام ہے جس میں جماعت کو بین الاقوامی جوامع بنا دیا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ حقیقت اچھی طرح سمجھ لینے کی ہے۔ کہ جماعت کو غیر ملکی زبانوں میں پیش کرتے ہیں۔ سید المرسلین کی سیرت طیبہ کو پیش کرتے ہیں۔ ان ممالک میں مسابہ بنواتے ہیں اور جہاں کہیں ممکن ہو اسلام کو امن و سلامتی کے مذہب کی حیثیت سے پیش کرتے ہیں:-

اور بعض دوہری غیر ملکی زبانوں میں تقریریں سن کر مٹل کھینکے تھے اور انہوں نے انڈونیشیا کے صدر حکومت کے علاوہ گورنر جنرل پاکستان مسٹر غلام محمد اور جیٹس مزیر کی خدمت میں یہ تلامذہ پیش کئے۔ گویا بڑی زبان حال و قائل یہ کہہ رہے تھے کہ ہم ہیں وہ غیر ملکی اور خارجہ از ملت اسلامیہ جماعت جو اس وقت جبکہ آپ ہمیں کافر قرار دینے کے لئے بر تو قائل

رہے ہیں ہم غیر ملکی کے حکم سے گزشتہ آن ان کی مادری زبان میں پیش کر رہے ہیں۔ (المنبر ۱۷ اگست ۱۹۶۲ء)

ہم نے دیہات میں محض اس لئے نقل کیا ہے کہ اگرچہ بظاہر المنبر کے ایڈیٹر یہی باور کرانے کی کوشش کرتے رہتے ہیں کہ ان کی نظر میں جماعت احمدیہ گروہ ذی اور کشتی ہے مگر ان کے دل کی گڑبگڑ میں کہیں نہ کہیں جماعت احمدیہ کے کام کے متعلق احترام کی رفق ضرور موجود ہے۔ یقیناً یہ بات اس بات کا ثبوت ہے کہ ان کی حالت باطل یا یوسی کی حد تک نہیں پہنچی اور اگر وہ صحیح اسلامی نقطہ نظر کو اچھا لیں تو آج جو باتیں ان کو جماعت احمدیہ میں قابل اعتراض معلوم ہوتی ہیں وہی مستحسن نظر آئے لیکن:-

ہماری اس بات کو اس امر سے بھی غور فرمائیے کہ آپ پہلے ہمدردی صاحب کے ساتھ لیٹا سے تھے مگر پھر ہمدردی صاحب کے نظریات کے متعلق جو اعتراضات لکھے ہیں اور وہاں کہیں انہوں نے کہا ہے کہ ان کے دوسرے ساتھی مولوی ابن آرمہ ہمدردی صاحب سے جوا ہو چکے ہیں اور اب اس مورچ میں ہیں کہ کیا کریں ہم انہیں مشورہ دیتے ہیں کہ وہ احمدیت کو منگی نظر سے دیکھنے کی بجائے غلوں و جہالتی نظر سے دیکھنے کی کوشش کریں تو شاید ان کو صراطِ مستقیم کا رشتہ ہاتھ آجائے اور وہ اسلام کی وہ اتمی کوئی صحیح خدمت کو سیکھیں۔

امتحان انصار فقہ

ماہنامی سہ ماہی ۱۹۶۲ء
۱- تاریخ امتحان پندرہم ۱۱ بروز جمعہ کو پہلے اور پندرہم ۱۲ بروز اتوار میری منجات کے لئے تصاب :-
صیاد اولہ ۱- (د) آخر کار کا راجہ دم رزیمہ
(ب) راجہ دوم کی پہلی تین سواری
المنطقہ ۱- (الاشفاق ۱- البروج ۱)
(ج) حضرت فضل عمر ابدا ۱۰ منہ منہ العزیز کے کوئی سے پانچ کا رہے۔ (تقریری)
معیار دوم:- (تاوانہ و معذوبین کہنے)
(د) قرآن مجید ناطق و جنتا ہسکے۔
(ب) معیار اول کی تین سواریوں میں سے کوئی ایک (ذہابی)
(ج) حضرت فضل عمر ابدا ۱۰ منہ منہ العزیز (ب) لجزیرہ کے پانچ کا رہے (ذہابی)
(د) تعین مجلس انصار اللہ مرکزی

نماز باجماعت کی اہمیت

نماز باجماعت کی ادائیگی میں کوتاہی ایک بہت بڑا گناہ ہے

رقم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

وقت چل پڑا۔ مگر ابھی سوڑا دور ہی گئی تھا کہ آپ نے صحابہ سے فرمایا کہ اس کو وہی بلاؤ جو وہ جس وقت آتا تو آپ نے اس سے دریافت کیا کہ کیا تمہارے گھر میں اذان کی آواز پہنچتی ہے۔ اس نے عرض کی ہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز تو پہنچتی ہے۔ آپ نے فرمایا اگر اذان کی آواز تمہارے گھر میں پہنچتی ہے تو پتہ تمہیں مسجد میں آتے وقت تمہو کو کھینچ کر آؤ۔ اور تم کو بھی جہاد میں مدد دیا کرو۔

اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ فرمایا کہ میرا بی بیات ہے کہ جب شہر میں کسی نماز ہو۔ تو میں آتی ہوں اور کہہ کر کہہ کر کہہ کر اور کچھ لوگوں کو ساتھ لے کر ان کے گھروں پر کھڑی ہوں کہ تم نے کہہ کر کہہ کر کہہ کر کہہ کر اور جو لوگ گھروں میں بیٹھے ہوئے ہوں ان کے گھروں کو آگ لگا دوں۔ اب دیکھو کہ آپ نے کیا عمل کیا تو ہمیں اس سے اتنا ڈر تھا کہ آپ کے گھر میں نماز باجماعت کی کس قدر اہمیت تھی۔ آپ نے اس مثال کے ذریعہ لوگوں کو سمجھایا کہ جو لوگ باجماعت نماز ادا نہیں کرتے وہ اپنے آپ کو دوزخ کا ایندھن بنانے کی کوشش کرتے ہیں۔ بے شک دنیا میں بیکار کے اور بھی بہت سے کام ہیں لیکن نماز کو خدا نے سب سے مقدم قرار دیا ہے۔ اور سوائے اس کے کہ کوئی مزدوری ہو یا کوئی تنگداری کا کام چھوڑے۔ نمازوں کے اوقات میں مسجد میں آنا نہایت ضروری ہے۔ تنگداری کا سبب سے مراد ہے کہ کوئی شے چلے آگ لگ گئی تو اس وقت آگ بجھانا ضروری ہوگا۔ نماز بعد میں ادا کر لی جائے گی۔ لیکن ایسی قسم کے استثنائی حالات کے بغیر جو شخص نماز باجماعت کی ادائیگی میں کوتاہی کرتا ہے وہ ایک بہت بڑے جرم کا مرتب ہوتا ہے۔

ترجمہ کبریٰ جلد پنجم حصہ سوم ص ۱۱۱

وقت میں کچھ رکعت ہوتے تھے اور جب باؤڑ کے دواں میں پانی گلیوں میں پھینکا۔ تو پھر پانی دیواروں کی بنیادوں کے ساتھ ٹھہرا کر گرتا تھا۔ اور دیواروں کے پاس سے ٹوٹ جاتی تھیں اس لئے پانی کی زد سے بچنے کے لئے لوگ نے گلیوں میں دیواروں کی بنیادوں کے ساتھ ساتھ جھے بڑے پتھر جن کو پتھر یا بان جو ٹھہر گئے ہیں لگے ہوتے تھے۔ گلیوں میں ٹھہر گئے کا رواج ہمارے ملک میں بھی ہے۔ اور جو ایک تانبہ لگے ٹھہر گئے میں میں مشکل ہوتا ہے۔ اس لئے وہ پیش دیواروں کے ساتھ ساتھ چلتے ہیں اور دیوار کے ساتھ ہاتھ مارتے جاتے ہیں۔ اگر وہ ایسی دیوار کے ساتھ چلیں جس کے ساتھ ٹھہر گئے ہوتے ہوں تو ان کے گرد زخمی ہونے کا خطرہ ہوتا ہے۔ جب اس زمین نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ جو پتھر دیواروں کے ساتھ چھڑکے ہوتے ہیں۔ ان کے پیچ میں میں چل نہیں سکتا۔ اور اگر دیوار کے ساتھ چل کر مسجد میں آؤں تو گرد زخمی ہونے کا خطرہ ہے اس لئے مجھے اجازت ہوتی ہے کہ یہ نماز ادا کر لیں۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بہت اچھا۔ اگر تمہیں مسجد میں آتے ہوئے مشکل پیش آتی ہے۔ تو تم اپنے گھر میں ہی نماز ادا کر لیں۔ یہ مسئلہ وہ تانبہ لگنے کی

کی پابندی کرتے ہیں لیکن دوسروں کو بھی نمازوں کی ادائیگی کی تعمین کرتے رہتے ہیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ بعض لوگ خود تو نماز کے بڑے پابند ہوتے ہیں۔ مگر اپنے بوجی بچوں کے متعلق کوئی پروا نہیں کرتے۔ حالانکہ اگر ان کے دل میں سچی اخلاص ہو تو یہ بوجی نہیں سکتا کہ کسی بچے کا یا بھئی کا یا بہن بھائی کا نماز چھوڑنا۔ ان کو ہرگز نہیں چاہئے۔

ہماری جماعت کے ایک مخلص دوست تھے جو اب فوت ہو چکے ہیں۔ ان کے لئے ایک دفعہ مجھے لکھا کہ میرے والد صاحب میرے نام الفاضل جاری نہیں کرواتے۔ میں نے انہیں لکھا کہ آپ کیوں اس کے نام الفاضل جاری نہیں کرتے۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ میں جانتا ہوں کہ مذہب کے معاملہ میں اسے آزادی حاصل رہے۔ اور وہ آزادانہ طور پر اس پر غور کرے میں نے انہیں لکھا کہ الفاضل پڑھنے سے تو آپ سمجھتے ہیں اس پر اثر پڑے گا۔ اور مذہبی آزادی نہیں رہے گی۔ لیکن کیا اس کا بھی آپ نے کوئی انتظام کر لیا ہے تاکہ بچے پھر اپنی زندگی میں اس پر اثر نہ پڑے۔ دوست اہل پر اثر نہ ڈالیں۔ اور میں یہ سارے کے سارے اثر ڈال رہے ہیں۔ تو کیا آپ چاہتے ہیں کہ اسے دہراؤ لکھتے دیں۔ اور تمہاری نیت سے بچایا جائے۔

عرض اقامت صلوٰۃ ایک نہایت ہی ضروری چیز ہے۔ اور اس میں خود نماز پڑھنا۔ دوسروں کو پڑھوانا اور انہیں اور جوڑنے کے ساتھ پڑھنا یا دعوت ہو کر ظہر ظہر کہ باجماعت اور پوری شہر لٹاکے ساتھ نماز پڑھنا شامل ہے۔ احادیث میں آئے ہیں کہ نماز خدا اور بندے کے درمیان ملاقات کا ایک ذریعہ ہوتی ہے۔ گویا ایک کے ذریعہ الہیبت کا وہ رنگ جو جسم کے واسطے سے اترتا ہے۔ یہ اگر چاہتا ہے تو منزل پر پہنچ جاتا ہے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہو جاتا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی سورۃ الفلک کی آیت الذین یقیمون الصلوٰۃ ویؤتوا الزکوٰۃ وہم بالآخرۃ ہم یوقنون کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا۔

"پھر فرماتا ہے قرآن ہدایت اور شہادت کا وہ جوہر ہے مگر ان کے لئے نہیں جو اپنے منہ سے تو ایمان کا اظہار کرتے ہیں لیکن عمل دیکھو تو نہ وہ نمازیں پڑھتے ہیں نہ زکوٰۃ دیتے ہیں اور نہ آخرت پر یقین رکھتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے نہ قرآن ہدایت کا موجب بنتا ہے اور نہ الہی تاہدات اور اس کی برکت ان کے شامل حال ہوتی ہے۔ قرآن کریم کی کامل ہدایت اور اس کی شہادت کے بغیر شہادت سے صرف وہی لوگ متمتع ہوتے ہیں جو باجماعت نمازیں ادا کرتے ہیں۔ عہد زکوٰۃ دیتے ہیں اور آخرت پر یقین رکھتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ مذہب کا اہم ترین حصہ جو اس کے لئے دردناک کی حیثیت رکھتا ہے عبادت الہی ہے۔ از عبادت الہی کو ترک کر دیا جائے۔ تو مذہب صرف رسم و رواج کا نام بن کر رہ جائے گا۔ اور خدا تعالیٰ سے تعلق کا دعویٰ بعض ایک دھوکہ خیز ہوگا اس لئے اس جگہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بیان فرمایا ہے کہ یقیمون الصلوٰۃ وہ نمازوں کو قائم کرتے ہیں۔ یعنی خود بھی باجماعت نماز ادا کرتے ہیں۔ جس کی طرفت یقیمون کا لفظ اشارہ کرتا ہے۔ اور دوسرے کو بھی نماز کی تعمین کرتے رہتے ہیں۔ گویا بحیثیت جماعت وہ نمازوں کی ادائیگی کا عہدہ اترام رکھتے ہیں۔ اگر یہاں صرف انفرادی نمازوں کا ذکر ہوتا تو نصیحتوں کہا کافی تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے یقیمون الصلوٰۃ لفظ استعمال نہیں فرمایا بلکہ یقیمون الصلوٰۃ کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ اسی طرح قرآن کریم کے اور مقامات میں بھی اقیموا الصلوٰۃ یا اقاموا الصلوٰۃ کے الفاظ ہی استعمال ہوئے ہیں اور اقامت ہمیشہ باجماعت نماز میں ہی ہوتی ہے۔

یہیں رسولوں کی ایک بڑی علامت اس آیت میں یہ بیان کی گئی ہے۔ کہ وہ باجماعت نمازیں ادا کرتے ہیں۔ اور نہ صرف خود نمازوں

جاودال جانا زندگانی کو

ہم نے دھوکا دیا جوانی کو
عقل انسان کی ہمہ دانی کو
غصہ کر دیا کہانی کو
ہم نے سمجھا تھا خون پانی کو
آخر شب کی نوہد خوانی کو

جاودال جانا زندگانی کو
چھتیں تھا ہر ایک ذرہ خاک
کس نے صرف ایک حرف کو کچھ
آنسوؤں نے تو دل کو دھو ڈالا
ہم سے اپنا لیا فرشتوں نے

جانے وہ دن کب آئے گا ناہید
بائیں گے اپنی راہدہانی کو

عبدالرحمن صاحب

صداقت احمدیہ کی بعض دلائل

نوٹ ۱۔ غلام کے لئے اصلاح و ارشاد کے کام میں آسانی پیدا کرنے کی غرض سے ذیل کا مضمون شائع کیا جا رہا ہے۔ غلام کو جاب بیٹے کہ ان دلائل کو زبانی یاد کر لیں۔ (اہتم اصلاح و ارشاد)

ختم نبوت کا صحیح مفہوم

سورۃ فاتحہ میں مسلمانوں کو یہ دعا سکھائی گئی ہے :-
اھدنا الصراط المستقیم
صراط الذی انعمت علیہم
لے خدا ہمیں سیدھے راستے پر چلا۔ ان لوگوں کا راستہ جن پر تیرا انعام ہوا۔ انعام پانچ والے لوگوں کی تشریح کرتے ہوئے فرماتا ہے :-

ومن یطع اللہ والی سول
فاولئک مع اللہ جن
انعم اللہ علیہم من النبیین
والمصدیقین والشھدائ
والصلحین وحسن اولئک
رفیقہ (سورۃ النساء آیت ۶)
یعنی وہ لوگ جو اللہ اور اس کے رسول کی کچھ پیروی کرتے ہیں وہ ان لوگوں کے ساتھ شامل ہیں جن پر خدا نے انعام کیا یعنی نبی اور صدیق اور شہید اور صلح اور اللہ اور یہ لوگ ان میں سے ہیں اور یہ لوگ اللہ کے ساتھ ہیں۔ یہاں مع کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جو عربی میں صن کے مفہوم کو بھی ظاہر کرتا ہے چنانچہ قرآن کریم میں آتا ہے :-

تو قنا مع الابرار
(سورۃ آل عمران آیت ۱۹۲)
یعنی نیک بندوں کے ساتھ یعنی ان میں شامل کر کے وقت دے۔
پس ثابت ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے نتیجے میں آپ کے پیچھے متبعین مقام نبوت حاصل کر سکتے ہیں لیکن باقی نبیوں کے متبعین کے ساتھ صرف یہ وعدہ تھا کہ وہ صدیق اور شہیدوں میں شامل ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ

الذین امنوا باللہ و
رسلہ اولئک ہم
المصدیقون والشھدائ
عند ربہم
(سورۃ الاحقاف آیت ۲۰)
۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صاحبزادہ ابراہیم کی وفات پر فرمایا :-
لوعاش ابراہیم لکان صدیقاً
نبیاً۔ (ابن ماجہ کتاب النبی)

اگر یہ ابراہیم ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور صدیق بنی ہوتا۔

اگر نبوت بندہ ہوتی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ فرماتے۔ کیونکہ یہ کہنا کہ ابراہیم زندہ ہوتے تو ضرور نبی ہوتے اس بات کے مترادف ہے کہ اگر وہ نبی بن سکتے تھے لیکن وہ وفات کی وجہ سے نہ کہ ختم نبوت کی وجہ سے (نبی نہیں کے)۔

۳۔ حضرت عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں :-
قولوا اللہ خاتم الانبیاء
ولا تقولوا لانا نبی بعدہ۔

یعنی یہ کہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ آئے گا۔

وفات

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا شہرہ آفاق کہہ کر میں تیس جگہ ذکر ہے لیکن ذرا دور کا ایک جگہ بھی نہیں۔

قرآن کریم میں متعدد ایسی آیات موجود ہیں جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات پر دلالت ہیں۔ سورۃ مائدہ کے آخری کتب میں اللہ تعالیٰ نے نہایت وضاحت کے ساتھ ذکر فرمایا ہے کہ یہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ صبح علیہ السلام سے یہ دریافت فرمائے گا

أأنت قلت للناس اتخذوا
واحقی الیہین من دون اللہ
کہ کیا تو نے اپنی قوم کو کہا تھا کہ مجھ کو اور میری ماں مریم کو خدا تعالیٰ کے سوا معبود بناؤ؟
تو صبح علیہ السلام جواب دیں گے
ما قلت لهم الا ما امرتني
بہ ان اعبدوا اللہ ربی
و ربکم۔

پس نے ان سے صرف وہی بات ہی تھی جس کا تو نے مجھے حکم دیا تھا یعنی یہ کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو۔ جو میرا بھی رب ہے اور تمہارا بھی رب ہے۔ اور پھر فرمائیں گے

و کنت علیہم شھیداً
ما دمت فیہم خلصاً
توقیتنی کنت انت الرقیب
علیہم
کہ جب تک میں ان میں موجود رہا میں ان کا نگہبان رہا مگر جب تو نے میری روح قبض کر لی تو تو ہی ان کا نگہبان تھا۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس جواب سے واضح ہے کہ عیسائوں کی گمراہی ان کی زندگی میں شروع نہیں ہوئی بلکہ آپ کی وفات کے بعد وہ لوگ بترک میں مبتلا ہوئے۔ یہاں توقیتنی کے معنی وفات کے ہی ہیں کیونکہ امام بخاری رحمتہ اللہ علیہ اس آیت کی تفسیر میں ایک حدیث لائے ہیں کہ قیامت کے دن ایک موقع پر خود محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بھی بیعت نہ انہی الفاظ میں جواب دیں گے جس سے ثابت ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی خلصاً توقیتنی کے معنی وفات کے ہی سمجھتے تھے۔

صداقت صبح و عو علیہ السلام

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے من جانب اللہ ہونے کی صداقت پر ایک عقلی دلیل پیش فرماتا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے :-

لو نزلنا علیکنا بآیات
لاخذنا منہ بالیمن
ثم لقطعنا منہ الوتین
فما منکم من احد عتہ
حاجزین۔

(الحاقہ۔ آیت ۲۵)
یعنی اگر میں تم پر آیتیں بھیجتا ہوں تو تم ان سے ہاتھ نہ لگاؤ گے اور اس صورت میں تم میں سے کوئی تمہیں نہ ہوتا جو اسے خدا کے عذاب سے بچا سکتا۔

خدا تعالیٰ کی ہستی اور اس کے قادر و توانا ہونے پر ایمان رکھنے والا انسان اس دلیل کے وزن سے انکار نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے :-
ہیں دو مہرے متحدہ مقامات پر فرمایا ہے کہ اشتراک پر اقرار کرو تو اللہ بھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔

آیت مذکورہ بالا سے یہ ثابت ہے کہ کسی شخص کو اس کے جھوٹے دعویٰ الہام کے بعد اتنی ذمہ داری نہیں مل سکتی جتنی زندگی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دعویٰ نبوت کے بعد پائی تھی۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی میں موجود وہی مہرہ مہرہ علیہ السلام نے ان آیت میں مذکورہ مہرہ مہرہ صداقت کے لئے پیش فرمایا ہے۔ آپ نے ۱۹۰۴ء میں وفات پائی۔

اور ۱۹۰۶ء میں آپ الہامات الہی سے مشرف ہوئے تھے۔ گویا آپ کے دعویٰ الہامات کے بعد آپ نے تقریباً ۳۷ سال عمر بھری۔ تاہم یہ کسی ایسے شخص کی مثال نہیں ملتی جس نے خدا کی طرف سے الہام کا سلسلہ دعویٰ کیا ہو اور اسے اتنی قبولی عطا پائی ہو۔

چنانچہ آپ نے فرمایا ہے :-
”مے قادر اور اندھو! مجھ سے پہلے کون صادق ضائع ہوا جو میں ضائع ہوا توں گا کسی پتے دفن کر دیا جو مجھے ہلاک کرے گا۔ یقیناً یاد رکھو اور کان کھول کر سن لو کہ میری روح ہلاک ہوتی تھی۔ اور میری مرثیت میں نکالی کا جوڑنا“
(انوار الاسلام)

بروہ میں ”یوم والدین“ کے جلسے

- جلد سالانہ پر بروہ کے اطفال کو بہترین نمونہ پیش کرنا چاہیے۔ اس مقصد کے حصول کے سلسلہ میں یوم والدین کے جلسے بروہ کے ہر علاقہ میں مندرجہ ذیل پروگرام کے تحت ہو رہے ہیں۔
- ۱۔ والدین (مال اہد باب) اور عہد بیاران سے تازہ ہونے کی دعاوات ہے۔
 - ۲۔ دسمبر کو (۱۔ فیکٹری امریا ۲۔ دارالرحمت شرقی) ۳۔ باپ الاولاد
 - ۳۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۴۔ دارالصدر غربی (۱)
 - ۴۔ دارالرحمت شرقی (۲) ۵۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۶۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۷۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۸۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۹۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۰۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۱۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۲۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۳۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۴۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۵۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۶۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۷۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۸۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۱۹۔ دارالرحمت شرقی (۱) ۲۰۔ دارالرحمت شرقی (۱)
- (اہتم اطفال الاحمدیہ مرکز بروہ)

چنیوٹ میں جلسہ سیرۃ النبیؐ

جامعۃ احمدیہ چنیوٹ کا سالانہ جلسہ سیرۃ النبیؐ مورخہ ۲۶ دسمبر ۱۹۶۲ء بروز اتوار مسجد جامعہ چنیوٹ (محلہ اجواہر) میں منعقد ہو رہا ہے۔ جلسہ بعد نماز عصر سے شروع ہوگا رات کے آٹھ بجے تک جاری رہے گا جس میں محترم صاحبزادہ مرزا بیس احمد صاحب کے علاوہ سلسلہ کے ممتاز علماء تیار فرمادیں گے۔ اجاب سے درخواست ہے کہ اس جلسہ میں شرکت فرما کر مضمون فرمادیں۔
(محمد عزیز شہیر احمد صدیق جامعہ احمدیہ چنیوٹ)

حضرت سیدہ ام متین صاحبہ رجبہ اماء اللہ کا دور و سیاحت

جلسہ سیرۃ النبیؐ اور یوم والدین کی تقاریر میں تقاریر

مورخہ ۲۹ نومبر کو رجبہ اماء اللہ سیاحت کے زیر اہتمام دوام اور کامیاب تقاریر میں پیش جن میں دیگر تقاریر کے علاوہ حضرت سیدہ ام متین صاحبہ رحمہ اللہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ صدر رجبہ اماء اللہ مذکورہ نے بھی ازراہ گرم تحویلیت فرمائی اور درود ایلان انسروز تقاریر سے حاضران کو محظوظ فرمایا۔

اس تقریب میں کثیر تعداد میں سیاحت کی احمدی اور غیر احمدی مسورتوں کے علاوہ پندرہ بیس نوابعی دیہات کی خواتین بھی شاہی ہوئیں۔ نیراز لینڈ کی ٹیگور ایڈورٹ لاپور اور ریکل پور کی بجات کی نمائندگان بھی موجود تھیں۔

حضرت سیدہ موصوۃ ۲۹ نومبر کی صبح چھ بجے بندوبست کاروبار سے روانہ ہو کر ٹونیک کے قریب سیاحت کوٹ پہنچیں۔ حالانکہ اس وقت اللطیف کے علاوہ مختصر امتہ الرشید لطیف صاحبہ کو بھی آپ کے ہمراہ جانے کا شرف حاصل ہوا۔

حضرت سیدہ موصوۃ فقوڑی دی ریموم پیکوری بندوبست کاروبار صاحبہ باجوہ ایڈوکیٹ نائب امیر جماعت احمدیہ سیاحت کوٹ پہنچنے کے بعد احمدیہ گزرائی سکول میں تشریف لے گئیں۔ جہاں پر محترمہ سیدہ مٹریس صاحبہ رجبہ اماء اللہ گزرائی سکول کی صدر ہیں جس یوم والدین شروع ہوا۔

تواہت ظاہرہ دیک ماجربہ کی اور نظم نامہ بیک صاحبہ نے پیشی اس کے بعد محترمہ نصرت راشدی صاحبہ صدر رجبہ سیاحت ٹونیک جلسہ کی غرض و عافیت پر روشنی ڈالی۔

پھر مزہر بیک صاحبہ نے ایک نغموں میں بچوں پر ماحول کا اثر کے موضوع پر پڑھ کرنا۔ اس کے بعد حضرت محترمہ سیدہ ام متین صاحبہ نے سواکیارہ سے بارہ دیکے تک ایک مبسوط تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے ان احسانات کا تفصیل سے بڑے حوصلہ سے ذکر فرمایا۔ جو اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسورتوں پر کئے۔ اور ان ضمن میں اسلام میں عورت کا مقام اس کے حقوق اور اس کی ذمہ داریوں پر تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ بچوں کی تربیت کے سلسلہ میں والدین پر اور خصوصاً ماؤں پر کیا اہم ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ آپ کی تقریر اذنی سے آخر تک گہری دلچسپی اور محبت کے ساتھ سنی گئی۔ آپ کی تقریر کے بعد محترمہ پرنسپل صاحبہ

صدر جلسہ نے حضرت سیدہ موصوۃ کا شکریہ ادا کرتے ہوئے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا اور کہا کہ محترمہ ام متین صاحبہ نے جو کچھ فرمایا ہے کاش ہماری بہنیں اسیر علی پیرا ہو سکیں۔ اپنے فرائض کو مکمل ادا کریں۔ آج کی سنی میں نیک و بد کی تمیز کا احساس ختم ہوتا جا رہا ہے۔ بچوں کی تربیت کا کام اسی صورت میں اسی طریق پر انجام پا سکتا ہے جبکہ والدین اور استادوں کی کوشش کریں۔

آپ نے احمدیہ گزرائی سکول کی تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ ایسی درس گاہ ہے کہ جہاں تعلیم کے ساتھ ساتھ اخلاق پر بھی توجہ دی جاتی ہے۔ دعا کے ساتھ یہ تقریب تہیت کامیابی سے پٹ اپنے ختم ہو گئی۔

لکھنے اور نماز پڑھنے کی ادائیگی کے بعد حضرت سیدہ موصوۃ نے ”مہرم صدیق“ لائبریری کا افتتاح فرمایا جو رجبہ اماء اللہ سیاحت کے قائم کی ہے۔

جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۱۲ بجے جلسہ سیرۃ النبی شروع ہوا۔ جس میں کافی تعداد میں تیز رجعت معزز مسورتوں بھی شامل ہوئیں۔ تلاوت قرآن کریم امتہ الرحمن صاحبہ اور نے کی اور تکلم ضیاء صاحبہ نے پیشی ایک مختصر نغموں بشری مادقہ صاحبہ نے سیرۃ کے موضوع پر پڑھا۔ اس کے بعد حضرت محترمہ سیدہ ام متین صاحبہ نے اپنی تقریر شروع فرمائی آپ نے اپنی نہایت پر اثر تقریر میں تفصیل کے ساتھ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و محامد پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ یہ فخر صرف اور صرف ہمارے ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی حاصل ہے کہ آپ نے دنیا میں اللہ تعالیٰ کی حقیقی اور کامل توحید کو قائم کیا اور اللہ تعالیٰ کی صفات کو ایسے رنگ میں پیش کیا جس سے اس پر کامل اور زندہ یقین پیدا ہوتا ہے۔ اسی سلسلے میں آپ نے مختلف تاریخی مثالوں کے علاوہ حضرت یحییٰ موصوۃ السلام کی ایمان افزہ تحریریں کے متذکرہ جو اسے بھی پیش کئے جن میں حضور نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم الشان صفات پر روشنی ڈالی ہے اور توحید حقیقی کے قیام کے سلسلے میں آنحضرت کے ارشادات اور کامل موزوں پیش فرمایا ہے۔ حضرت سیدہ موصوۃ نے اپنی اثر انگیز تقریر کے آخری حصہ میں اس امر پر زور دیا کہ تمام مسلمان خواتین کا فرض ہے کہ وہ توحید حقیقی پر زندہ ایمان اپنے قلوب میں پیدا کریں اس کے

دفتر تحریک جدید کے احاطہ میں باغیچہ اطفال پر مسرت افتتاح

افتتاحی تقریب کارکنان تحریک جدید کے دوسرا اطفال کی شرکت

بچوں سے مختصر صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کا افتتاحی خطاب

بروہ ہر دیکھ کر کل شام یہاں محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب ذیل اعلیٰ تحریک جدید نے دفتر تحریک جدید میں ایک خوشنما باغیچہ اطفال (چلڈرن پارک) کا افتتاح فرمایا۔ اس پر مسرت افتتاحی تقریب میں بروہی مالک میں فریڈر ٹیلیگراف اور نے وائے بلغین اسلام اور تحریک جدید کے جلسہ دیگر کارکنان کے دوسرے قریب نو عمر بچوں نے شرکت کی۔

یہ باغیچہ کل قریباً تیس ہزار مربع فوٹ ہے تحریک جدید نے اس غرض سے بنا یا ہے کہ اس میں شام کے وقت کارکنان کے نو عمر بچے سرگرمیوں کی ٹھکانی میں سیر تفریح کر سکیں اور اپنی عمر کے لحاظ سے مختلف قسم کے پڑوسرت بھلیوں میں تفریح کر سکیں۔ اس وقت کو پستی خوشی گزار سکیں۔ اسے ٹھاس اور بھولوں کی خوشنما کیوں کے علاوہ پینکس بڑھانے والے بھولوں اور پینچے ہونے والے چوٹی تختوں اور بلندی سے نیچے کا طرف تیزی کے ساتھ پھسلنے کے لئے ٹھکانے کے بنے ہوئے پینکس راستوں سے آراستہ کیا گیا ہے۔ پھر اس امر کا بھی اہتمام کیا گیا ہے کہ چھوٹے چھوٹے بچے اور بچیاں علیحدہ علیحدہ سب کھیلوں میں حصہ لے سکیں۔ یہ باغیچہ ان محلہ انتظامات کے ساتھ چھ سات ہزار روپے کے صرف سے بن کر تیار ہوا ہے جس میں زمین کی قیمت شامل نہیں ہے۔

چلڈرن کے شام جب محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب باغیچہ کے افتتاح کیلئے تشریف لائے تو خوش پوش نو عمر بچوں اور بچوں نے جو باغیچہ کے وسط میں دو علیحدہ علیحدہ قطاروں میں کھڑے ہوئے تھے بلند آواز سے اسلام علیکم اور تحمید اللہ و برکاتہ اور اھلا و سھلا و صرحیا لکھا۔

۴۱۲ - لوازمات کو ادا کریں اور پھر اپنا دلدن کے قلوب میں بھی بھرا اور اس کے رسول کی حقیقی محبت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ آپ کی یہ تقریر بھی بہت کامیاب رہی۔ اور حاضران اس سے گہرے طو پر متاثر ہو گئی۔

آخر میں محترمہ زمرہ زینب ری صاحبہ نے حضرت ڈاکٹر محمد امجد علی صاحب کی شہرہ آفاق نظم علی الصلوٰۃ علیک السلام خوش الحانی سے پڑھا کر سنا۔ اور پانچ بجے شام پر جلسہ تہیت کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ آخر میں مقامی بچوں کی طرف سے چائے پیش کی گئی جس کے بعد سائرس باغیچہ کے قریب محترمہ سیدہ موصوۃ بندوبست کاروبار سے روانہ ہو گئیں۔

(امتہ اللطیف سیکرٹری شائق بکڑ مرگاہ)

آپ کا استقبال کیا۔ آپ نے ہر بچے کے پاس جا کر اس سے مصافحہ کیا۔ اور سر پر ہاتھ پھیر کر پیار کیا۔ محرم حسن محمد علی صاحب عافیت نائب ذیل المکتبہ اور محرم چوہدری عبدالعزیز صاحب مہتمم مقامی مساتق کے ساتھ ہر بچے کا ہاتھ رات کرتے جلتے تھے۔ اس موقع پر بعض بچوں نے چھوٹے چھوٹے خوشنما گلہ ستے آپ کی خدمت میں پیش کئے۔ جنہیں آپ نے بڑی مسرت کے ساتھ قبول فرمایا۔ ازاں بعد بچوں اور بچیوں نے علیحدہ علیحدہ قرینے سے آراستہ کی ہوئی میزوں کے گرد گھومنے ہو کر دو دو پینے کے علاوہ لڈوؤں سے منہ میٹھا کیا۔

بعد افتتاحی تقریب تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی جو عمر محمد امجد امین محرم مولوی محمد اسحاق صاحب صوبی بلخ مشرقی افریقہ نے کی۔

درمیان میں سے حضرت یحییٰ موصوۃ علی الصلوٰۃ والسلام کی ایک نظم عن زینبہ اور اذان محرم مولوی محمد امجد امین صاحب تہیت سابقہ بلخ مارشس نے خوش الحانی سے پڑھا کہ سنا۔ تلاوت اور تکلم کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نے بچوں سے خطاب کرتے ہوئے انہیں بتایا کہ ہمیں کامیابی کا میدان جہاں بچوں کیلئے تقریب اور ورزش کا سامان میسر آتا ہے وہاں بہت سے اخلاقی سبق بھی دیتا ہے۔ مثال کے طور پر ایک فقوڑی اور باجم تہیت سے کہنے کا ہمیں مل کر کجبت بھلائی تھانوں اور رسوات کے جذبہ کے ماتحت اپنا وقت گزاریں۔ اپنے انہیں نصیحت فرمائی کہ وہ کھیل کود کھان سامان سے اس طرح مل لیں کہ ناکندہ ٹھانیں کہ باری باری سب بچے ان سے فائدہ اٹھا سکیں۔ ان نصائح کے بعد آپ نے بیٹنگ بڑھائیے بھولوں کا تالاولیہ کا باغیچہ کا افتتاح فرمایا۔ اس کے ساتھ

بچوں اور بچیوں نے اپنے علیحدہ علیحدہ بھولوں پر باری باری بھولنا اور اچھل کود تشریح کر دیا انتہائی ذوق و شوق اور خوشی و مسرت کے عالم میں بچوں کی اچھل کود مغرب کی اذان تک جاری رہی۔ بچوں کی ان کھیلوں اور اچھل کود سے کچھ دیر لطف اندوز ہونے کے بعد محترمہ صاحبزادہ صاحب موصوۃ کارکنان تحریک جدید کے رات نشی کو اور بچوں کے معائنہ کیلئے تشریف لے گئے۔ آپ نے عمومی جائزہ کے علاوہ بعضی کو اور بچوں کے اندر جا کر ان کی حالت کا تفصیلی طور پر معائنہ فرمایا۔ اور کو اور بچوں کی مرمت وغیرہ کے سلسلہ میں محرم چوہدری غلام حسین صاحب نائب ذیل اللیوان کو کھڑوری ہدایات دیں۔

تاریخ احمدیت جلد پنجم

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی، علیہ السلام کی تقریباً چالیس سالہ مقدر زندگی اور آپ کے سنہری عہدِ خلافت کی دیہی، تنظیمی اور علمی خدمات کا رُوح پرور مرقع۔

پیش لفظ۔ از قلم حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ، ظلہا العالی۔
خاص مضمون۔ رقم فرمودہ جناب چودھری محمد ظفر اللہ خالص صاحب حج عالی عدالت (ہیگ) سابق صدر عالی اسمبلی (نیویارک)

پہلا باب۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی، علیہ السلام کی سوانح قبل از خلافت
دوسرا باب۔ آغازِ خلافتِ ثانیہ سے لے کر نظارتوں کے قیام تک۔
تیسرا باب۔ دارالتبلیغ امریکہ کی بنیاد سے لیکر لجنہ امداد اللہ کے قیام تک۔

چوتھا باب۔ تحریکِ شہمی کی خلاف ورزی، مجاہدینِ احمیت کے لایا جانے، نمایاں اور اسلام کی شان و شوکت
پانچواں باب۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی، علیہ السلام کی ایسا سفر اور آپ کے سفر میں فتحِ اسلام کی بنیاد
چھٹا باب۔ شہدائے کمال کا شہادت سے لیکر نماز، زندگی، ترقی، دہرہ، متعلق منظم جہاد تک
ساتواں باب۔ کتاب "تعمیرِ اصل" اور "معارف" کا فائدہ، جماعتِ احمیہ کا رُوح پرور مرقع اور تحفظ
تاہم کرسٹن سول (علی اللہ علیہ وسلم) کے لئے ملک گیر تحریک کا آغاز۔

• معتقد و اہم اور نمایاں ستاویں تاریخوں پر مشتمل نمبر، جو وہ نامیابا غیر مطبوعہ تصویروں، کتابت، خط و کتابت
• گزشتہ نمبروں سے مزین، ترجمہ شدہ تصویروں، صفحہ اور قیمت صرف ساڑھے آٹھ روپے

سالانہ جلسہ پر ہر کتب فروشی سے طلب فرمائیں
مینجنگ ڈائریکٹر ادارہ اہل تصنیفین، ریلوے (ضلع جنگ)

اعلان برائے لجنات

تمام لجنات کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال پہلی سہ ماہی کا امتحان فروری ۱۹۹۳ء کے آخری ہفتے میں ہوگا۔ امتحان میں "توضیح اہرام" اور تیسرے پارے کا نفع آخری ہے۔ تمام لجنات کی سیکرٹری اور صدر صاحبہ اس اعلان کو نوٹ فرمائیں اور اپنی اپنی جگہ تیاری شروع کرادیں۔ (سیکرٹری تبلیغ امداد اللہ امریکہ)

درخواست دُعا

میری ہمشیرہ ساجدہ منیرہ بیمار ہیں۔ بزرگانِ دعا جاب سے درخواست ہے کہ ان کی کال و عامل شفا یابی کے لئے اللہ کریم کے حضور دعا کریں۔ دم شدہ میرا احمد انور کاکڑ (سرخسہ - ریلوے)

اکسیر اچھارہ

شفتل اور برسیم سے ہونے والے جانوروں کے کھٹک اچھارہ کو بھینڈ لٹائی منٹوں میں دو کتابے - پیگٹ ۱۵ - ۱۰ روپے
ڈاکٹر زاہرہ بیگم اینڈ کمپنی منٹل ڈاکٹر ریلوے

سالانہ مصباح کے متعلق ضروری اعلان

مصباح کا مختلف نمبر جلد سے پہلے شائع ہوا ہے لیکن جلد کی محدودیت کی وجہ سے دسمبر میں پورٹ نہیں ہو سکے گا۔ بلکہ دس جنوری ۱۹۹۳ء کو پورٹ ہوگا۔ اس لئے جن ہمنوں یا ہجرتوں نے جلسہ پر اپنا مصباح وصول کرنا پورا ہونا چاہی اور نمبر اور مکمل ایڈریس دفتر میں درج کر کے اپنا پرچہ وصول کر سکتے ہیں۔ خریدار کا نمبر بتانے بغیر ان کو دستی پرچہ نہیں ملے گا۔ (دوبارہ)

جوہر مقویات

اعلیٰ درجہ کا مقوی اعصاب ہے جو اسے فطرتاً ہی پروردگار کرتا ہے۔ جید اقوام ہونے کی وجہ سے جوانوں کی طاقت اور جسم کو مضبوط بناتا ہے۔ اگر کسی اور بہت ہی بیماریوں کا علاج ہے۔ بڑھاپے کے اثر سے محفوظ رکھتا ہے۔ اعصابی کمزوری اور بادل کی دردوں کو ناکارہ دیتا ہے۔ قیمت - ۱۰ روپے - ۵ روپے
احمدیہ دواخانہ منٹل ڈاکٹر ریلوے

سختی الوبح تمام دو تھوں کو جلسہ سالانہ میں محض اللہ ربانی باتوں کو سننے کیلئے شامل ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ (ارشادِ گرامی حضرت مسیح موعودؑ)

جلد سالانہ کی مبارک تقریب ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۹۲ء

میں شمولیت و واپسی کے لئے

طارق پرائیویٹ گیسٹ ہاؤس

(۲۶ - دی مال لاہور)

کو خدمت کا موقعہ دیں۔ یہ آپ کی اپنی کمپنی ہے

اضلاع سیالکوٹ - گوجرانوالہ - گجرات - منٹگمری - بہاول نگر - لاہور - لائل پور

و دیگر مقامات سے پوری بسوں کی بکنگ شروع ہے

(مینجر)

وکیلا

صوبہ رکن نور محمد ذیلی دھابا جس کا پیدائش اور ڈھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

۲۔ ان دھابا کو جو ترقی دینے کے لیے ہی دہریہ گزشتہ دہائی میں ترقی دینے کے لیے لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

۳۔ دھابا کی ترقی کے لیے دھابا کے لوگوں کو جمع کرنا چاہیے اور اس میں چند عام ادارے قائم کیے جائیں تاکہ وہ دھابا کے لوگوں کو ترقی دینے کے لیے تیار کر سکیں۔

دھابا کے لوگوں کو جمع کرنا چاہیے اور اس میں چند عام ادارے قائم کیے جائیں تاکہ وہ دھابا کے لوگوں کو ترقی دینے کے لیے تیار کر سکیں۔

(سیکرٹری جنرل انجمن ترقی و ترقی)

۱۹۵۸ء

سیلاب احمدیہ صوبہ رکن نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

۱۹۵۹ء

سیلاب احمدیہ صوبہ رکن نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

۱۹۶۰ء

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

نور محمد ذیلی دھابا ضلع احمدیہ کی تعلق سے تھے حضرت اس کے شایع کی جاری ہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھابا سے کسی نسبت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ حضرت نور محمد ذیلی کے نام سے لکھ کر اپنے پتے پر لکھ کر بھیج دینا چاہیے۔

مرحم سفید
پیشہ کی زندگی
دستی کو دیکھنے کے لیے
حکیم نظام جان امید سنگھ گورنر

جلسہ سناٹے کے موقع پر پیش کاروں کا پروگرام

حسب سابقہ اسامی بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر لاہور سیکولٹریٹ، وزیر آباد۔ نارووال سینک اور راولپنڈی سے پیش کاروں کو پیش کی۔ لیکن گارڈیوں کا سفر آرام دہ اور محفوظ ہے اس لئے آج صبح سے درخشاں تہ کو وہ آتے اور ملتے ہیں۔ پیش کاروں پر سفر کریں مخلص پروگرام درج ذیل ہے :-

لاہور کی پیش ٹرین

۲۵ دسمبر ۱۹۶۶ء

لاہور روڈنگی	۱ - ۰۰
شاہ پورہ	۱ - ۱۵
شیخوپورہ	۱ - ۵۷
سانگلہ	۲ - ۱۳
چک جمبرو	۲ - ۷
چنیوٹ	۲ - ۲۰
رہوہ	۲ - ۲۰
نارووال کی پیش ٹرین	۲۵ دسمبر ۱۹۶۶ء
نارووال	۹ - ۲۵ بجے صبح
بروہی	۱۰ - ۱۵
نارنگ	۱۱ - ۵
کالاخانی	۱۱ - ۲۰
سری رام پورہ	۱۱ - ۵۰
شاہ پورہ	۱۲ - ۲۰
شیخوپورہ	۱ - ۱۰
چوہدری کاندھلوی	۱ - ۳۵
ڈھابان سنگھ	۲ - ۱۸
سانگلہ	۲ - ۵۰
چک جمبرو	۲ - ۷
چنیوٹ	۲ - ۲۰
رہوہ	۲ - ۲۰

سیالکوٹ کی پیش ٹرین ۲۵ دسمبر ۱۹۶۶ء

سیالکوٹ	۳ - ۹ صبح
سہیل پورہ	۱۰ - ۱۰
سومرہ	۱۰ - ۲۵
وزیر آباد	۱۱ - ۲۰
منفورد والی	۱۱ - ۵۰
جائیکے چیتھ	۱۲ - ۵
اکال گروہ	۱۲ - ۲۵
حافظ آباد	۱ - ۵
سکھیا	۱ - ۵۵
مڑھ بوجاں	۲ - ۲۰
سانگلہ	۲ - ۳۵
سالار والا	۳ - ۰۰
چک جمبرو	۳ - ۳۰
برج	۲ - ۷
رہوہ	۵ - ۰۰

وزیر آباد کی پیش ٹرین ۲۵ دسمبر ۱۹۶۶ء

وزیر آباد سڈاٹھی	۹ - ۲۵ بجے صبح
منفورد والی	۹ - ۵۳
جائیکے	۲ - ۱۸
اکال گروہ	۱۰ - ۳۹
حافظ آباد	۱۱ - ۱۷
کالیے	۱۱ - ۷۰
سکھیا	۱۲ - ۱۲
سانگلہ	۱۲ - ۲۲
سالار والا	۱ - ۰۰
چک جمبرو	۱ - ۲۰
رہوہ	۲ - ۵۰

لاہور کے لئے واپسی -

۲۸ دسمبر ۱۹۶۶ء جلسہ کے آخری دن

رہوہ	۲۰ - ۴
برج	۲۲ - ۵
چک جمبرو	۵۰ - ۵
سہیل والا	۵۰ - ۶
سانگلہ	۲۷ - ۷
موسن	۵۵ - ۷
شیخوپورہ	۵۸ - ۸
شاہ پورہ	۲۵ - ۹
لاہور	۵ - ۱۰

وزیر آباد کے لئے واپسی ۲۸ دسمبر ۱۹۶۶ء

رہوہ	۲۰ - ۲
سانگلہ	۲۷ - ۷
سکھیا	۵۷ - ۷
حافظ آباد	۳۸ - ۸
اکال گروہ	۱۲ - ۹
جائیکے	۳۱ - ۹
منفورد والی	۲۸ - ۹
وزیر آباد	۱۵ - ۱۰

سیالکوٹ کے لئے واپسی ۲۹ دسمبر ۱۹۶۶ء

رہوہ	۰۰ - ۷
چنیوٹ	۲۰ - ۷
برج	۲۹ - ۷
چک جمبرو	۲۰ - ۸
سالار والا	۷ - ۹

سانگلہ	۳۱ - ۹
مڑھ بوجاں	۲۸ - ۹
سکھیا	۲ - ۱۰
حافظ آباد	۲۵ - ۱۰
اکال گروہ	۱۷ - ۱۱
وزیر آباد	۱۵ - ۱۲
سومرہ	۱۰ - ۱
سہیل پورہ	۲۰ - ۱
اکال گروہ	۷ - ۲
سیالکوٹ	۲۰ - ۲
سانگلہ	۲۷ - ۲
سکھیا	۵۷ - ۲
حافظ آباد	۳۸ - ۲
اکال گروہ	۱۲ - ۲
جائیکے	۳۱ - ۲
منفورد والی	۲۸ - ۲
وزیر آباد	۱۵ - ۲

نارووال کیلئے واپسی ۲۹ دسمبر ۱۹۶۶ء

رہوہ	۰۰ - ۸ بجے صبح
چنیوٹ	۱۵ - ۸
چک جمبرو	۱۰ - ۹
سالار والا	۲ - ۱۰

نوٹ :- راولپنڈی اور چنگ کی کاروں کا منتقلی پر تمام انٹرنیشنل سٹیٹس کے لئے جانچ سیکورٹی کے لئے کیا جائے گی۔ (ایوانیٹرز کے ذریعہ منعقد ہونے والی جلسہ سالانہ)

چالیس روزہ صدقہ کی تحریک

محترم صاحبزادہ عزیزان صاحب صدر مجلس انصار اللہ، سرگودھا خاکسار نے مارگسٹ ۱۹۶۶ء کو انصار کو تحریک کی تھی کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اشرف اربعہ اقدس علیہ السلام کی صحت یابی کے لئے ۴۰ روزہ صدقہ کی تحریک میں حصہ لیں۔ چنانچہ اس تحریک کے مطابق ۴۰ روزہ صدقہ کی بجائے صدقہ ۲۰ روپے اور اس کے بعد سے اب تک ہر سقہ ایک بجرا صدقہ کیا جاتا ہے۔ خاکسار نے امتحان انصاف کے موقع پر تحریک کی تھی کہ دوبارہ چالیس روزہ صدقہ کا پروگرام بنایا جائے۔ چنانچہ بعض اصحاب نے وہی پر کچھ رقم بطور صدقہ دے دی تھیں۔ میں اس اعلان کے ذریعہ انصار کو بھر پور دلانا ہوں کہ حضور امیر المؤمنین کی صحت یابی کے لئے صدقہ کی تحریک میں بھی دوبارہ حصہ لیں۔ اور رقم صدر مجلس انصار اللہ کے نام جمع ہوگی۔ تاکہ حضور کی صحت یابی کے لئے کچھ چالیس روزہ صدقہ کیا جاسکے۔

خاکسار عزیزان صاحب
صدر مجلس انصار اللہ، سرگودھا

وصولی کا آخری مہینہ!

(محترم صاحبزادہ عزیزان صاحب انصاف کاظم وقف جدید، راولپنڈی) وقف صدقہ کی مالی سال ۳۱ دسمبر ۱۹۶۶ء کو ختم ہو رہے ہیں۔ لیکن ابھی تک اکثر حصوں کے اقبالیات کی بجاری رقمیں موجود ہیں۔ تحریری طور پر تمام حصوں کو یاد دہانی کرائی جا چکی ہے۔ لیکن کئی حصہ داران کی طرف سے جواب وصول نہیں ہوا۔ مجلہ امر اکرام و صدر صاحب انصاف کی طرف سے درخواست ہے کہ جلد سے جلد اپنی باقیات کے حوالہ سے وقف صدقہ کی سونپھ دی وصول کرنے کی طرف توجہ دیں۔ چنانچہ رقم وصول ہونے سے فوری طور پر ارسال فرمادی اور اس سلسلہ میں اپنی ساعی سے دفتر مذا کو مطلع فرمادیں۔ رجا ہذا اللہ احسن الجزاء۔

اعلان برائے بھارت

جن بھارت کے سالانہ اجتماع پر منعقدہ شہری کے موقع پر جلسہ سالانہ کے سامان بھارت کے لئے کیا تھا۔ وہ سب بھارت اپنا موجودہ سامان جمع کرنے کا انتظام کریں۔ (صدر مجلس انصاف، سرگودھا)